

# 新时代爱国主义的生成逻辑、基本内涵和实践路径 ——学习习近平总书记关于新时代爱国主义的重要论述

荣开明

(湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心 湖北 武汉 430077)

[摘要]研究习近平总书记关于新时代爱国主义的重要论述,必须先明确新时代爱国主义的生成逻辑、基本内涵和实践路径。新时代爱国主义的生成逻辑是实践逻辑、历史逻辑、理论逻辑的内在统一。新时代爱国主义的基本内涵包括五个方面:一是鲜明主题,即为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗;二是本质特征,即爱国、爱党、爱社会主义的高度统一;三是精神内核,即爱国主义是中华民族精神的核心和纽带;四是着力点和落脚点,即维护祖国统一和民族团结;五是使命和担当,即坚持立足民族又面向世界。新时代爱国主义的实践路径包括六个方面:一是强化理论武装,在学习习近平新时代中国特色社会主义思想中践行爱国主义;二是加强教育,把爱国主义教育作为民族振兴、社会进步的重要基石;三是“立”“破”结合,同违背爱国主义的言行做坚决斗争;四是示范引领,发挥先进典型在爱国主义实践中的引领作用;五是营造氛围,运用中华民族传统节日、国家公祭仪式等开展活动;六是强化保障,加强制度和法治建设。

[关键词]新时代;爱国主义;习近平新时代中国特色社会主义思想

[中图分类号]G641 [文献标识码]A [文章编号]1003-7608(2020)11-0005-08

DOI:10.16133/j.cnki.xxlt.2020.11.001

习近平总书记关于新时代爱国主义的重要论述体现了我们党引领社会主义先进文化前进方向的高度自信,彰显了我国国家制度和国家治理体系的显著优势,为新时代爱国主义教育带来了具有原创性的重大实践创新,使新时代爱国主义教育取得了显著成效。认真学习习近平总书记关于新时代爱国主义的重要论述,全面把握新时代爱国主义的生成逻辑、基本内涵和实践路径,具有重大价值和深远意义。

## 一、新时代爱国主义的生成逻辑

习近平总书记关于新时代爱国主义的重要论述产生于特定的内外环境中,其生成逻辑是实践逻辑、历史逻辑、理论逻辑的内在统一。

(一)实践面临的问题是新时代爱国主义形成的现实动因

问题不仅是时代的呼声,而且是实践的动力。以问题为导向,提出解决问题的新思想、新论断、新部署,进而求得人民的满意,是我们党关于如何解决面临的重大问题并进行理论创新的成功经验。进入新时代,爱国主义面临以下诸多现实挑战。

从国际上说,“当今世界正经历百年未有之大变局”<sup>[1]</sup>。世界发展的总趋势,是经济全球化持续推进,新的科技革命和产业变革深入发展,全球治理体系亟待重塑,国际格局演变加速,和平、发展、合作、共赢依然是时代发展的风向标。与此同时,

[收稿日期]2020-09-20

[作者简介]荣开明(1931—)男,湖南醴陵人,湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员,《江汉论坛》原主编。

人类又一次站在了发展的十字路口,恐怖主义、自然灾害、饥荒疫情等此起彼伏,治理赤字、信任赤字等成为全人类共同的挑战。单就经济全球化而言,其对新时代爱国主义具有两个方面的重要影响。一方面,经济全球化发展加速商品、信息、技术等经济要素的流通,并在这一过程中使市场自由度增强,进而弱化人们的民族意识和国家观念,淡化人们的爱国主义思想;另一方面,在经济全球化中,自由主义泛滥,逆全球化思潮兴起,西方国家宣扬的“普世价值”“宪政民主”和历史虚无主义普遍存在。出于冷战思维,个别国家仍热衷于通过霸权主义、“颜色革命”等手段,西化、分化中国等新兴发展中国家。这就迫使中国和其他新兴经济体不得不以解决自身发展问题为基点,强调和弘扬爱国主义。在爱国主义的指引下,我们不仅“维系着华夏大地上各个民族的团结统一,激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗”<sup>[2]</sup>,而且推动构建人类命运共同体,加强与其他国家的沟通和协调,推进“一带一路”建设,秉持共商共建共享原则,以化危为机、实现共赢。

从国内来说,中国特色社会主义进入新时代,我们党面临与日俱增的各种风险和日益复杂的发展局面。革命理想高于天,为了坚定我们的理想信念,应对严峻的考验,我们必须培育和弘扬新时代爱国主义。同时,国内残存的民族分裂势力,也在寻找各种借口和机会,与国际分裂势力、恐怖组织相互勾结、内外串联,破坏我国民族团结大业,严重威胁我国的社会稳定和祖国统一。为了消除这些影响和危害,我们党也需要大力培育和弘扬新时代爱国主义,号召全体领导干部和广大党员,不仅要作爱国主义的坚定弘扬者、实践者,而且要带领全国各族人民同一切违背爱国主义的言行作斗争。

(二) 中华民族爱国主义传统是新时代爱国主义的历史渊源

中华民族自诞生以来,在团结统一、抵御外来侵略、保卫民族利益的行动中逐步成为世界上最富有爱国主义传统的民族之一。在我国历史文献中,最早提出“爱国”的是《战国策·西周策》,“周君岂能无爱国哉”。中国古代优秀的爱国主义传

统,体现在无数英烈艰苦奋斗、英勇牺牲的光荣事迹中,反映在几千年来中华民族创造的典籍、名著、名人名言中。从孔子的“杀身成仁”到孟子的“舍生取义”,从屈原的“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”到贾谊的“国而忘家,公而忘私”,从司马迁的“常思奋不顾身,而殉国家之急”到曹植的“捐躯赴国难,视死忽如归”,从范仲淹的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”到岳飞的“以身许国,何事不敢为”,无不体现出中华民族伟大的爱国主义传统。这些传统爱国主义思想,内涵丰富,寓意深刻,在近代转化为救亡图存的爱国主义实践。近代,面对中国人民被帝国主义压榨、剥削的窘境,先进的仁人志士,在爱国主义传统的影响下,燃起救亡图存、振兴中华的爱国主义激情。从以康有为、梁启超为代表的维新派的戊戌变法,到以孙中山为代表的资产阶级革命党的辛亥革命,无不展现出伟大的爱国主义精神。以五四运动为标志的伟大爱国主义精神,“是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点,在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义”<sup>[3]</sup>。中国共产党成立后,为我国爱国主义传统注入了马克思主义的新鲜血液,使中国人民的爱国主义进入崭新的发展阶段。中华民族5000多年的发展史表明,中国人民的爱国主义传统有着悠久的历史渊源和深厚的文化土壤。正如习近平所言“爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,去不掉,打不破,灭不了,是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神力量。”<sup>[4]</sup>

(三) 对马克思主义爱国思想的继承和创新是新时代爱国主义的理论基础

马克思主义历来认为,爱国主义是以历史唯物主义为理论基础的一个历史范畴,其内涵和特征是由各个国家、各个民族所面对的历史条件及其发展的不同阶段决定的。

马克思、恩格斯生活在欧洲工业革命时代,他们的爱国主义体现在其对工人阶级争取民族解放的关注和支持上。马克思、恩格斯曾在《共产党宣言》中指出“工人没有祖国。决不能剥夺他们所没有的东西。”<sup>[5]</sup>工人阶级只有推翻资本主义国家,“取得政

治统治,上升为民族的阶级,把自身组织成为民族”<sup>[6]</sup>,才能真正举起爱国主义的旗帜。对于殖民地半殖民地国家和民族来说,“排除民族压迫是一切健康而自由的发展的基本条件”<sup>[7]</sup>,“只有当它作为一个独立的民族重新掌握自己的命运的时候,它的内部发展过程才会重新开始”<sup>[8]</sup>。被奴役的国家、民族的人民,“必须把自己的全部力量、自己的全部心血、自己的全部精力用来反对外来的敌人”<sup>[9]</sup>,义无反顾地保卫自己的祖国,打败侵略者。

列宁在实践中坚持和发展了马克思、恩格斯的爱国主义思想。列宁认为,“爱国主义是由于千百年来各自的祖国彼此隔离而形成的一种极其深厚的感情”<sup>[10]</sup>。争取民族解放的国家应当“进行忘我的工作来发展本国的革命运动和革命斗争,支持(用宣传、声援和物质来支持)无一例外的所有国家的同样的斗争、同样的路线,而且只支持这种斗争、这种路线”<sup>[11]</sup>。“我们马克思主义者只能期望自觉的无产阶级先锋队懂得下面这个真理:为了世界无产阶级革命的最高利益,我们承担而且应当承担最大的民族牺牲”<sup>[12]</sup>。这就为马克思、恩格斯的爱国主义赋予了新的内涵,为我们理解和实践新时代爱国主义提供了新启示。

中国共产党的历代领导人一直坚持以马克思主义的立场、观点和方法看待爱国主义。1938年,毛泽东谈及抗日战争时期的爱国主义时指出“爱国主义的具体内容,看在什么样的历史条件之下来决定。有日本侵略者和希特勒的‘爱国主义’,有我们的爱国主义。对于日本侵略者和希特勒的所谓‘爱国主义’,共产党员是必须坚决地反对的。日本共产党人和德国共产党人都是他们国家的战争的失败主义者。用一切方法使日本侵略者和希特勒的战争归于失败,就是日本人民和德国人民的利益;失败得越彻底,就越好。……中国共产党人必须将爱国主义和国际主义结合起来。我们是国际主义者,我们又是爱国主义者,我们的口号是为保卫祖国反对侵略者而战。”<sup>[13]</sup>1990年,邓小平在《振兴中华民族》中说,“我是一个中国人,懂得外国侵略中国的历史。当我听到西方七国首脑会议决定要制裁中国,马上就联想到一九〇〇年八

国联军侵略中国的历史”<sup>[14]</sup>。“中国不搞社会主义不行,不坚持社会主义不行。如果没有共产党的领导,不搞社会主义,不搞改革开放,就呜呼哀哉了,哪里能有现在的中国”<sup>[15]</sup>。江泽民指出:“我们所讲的爱国主义,作为一种体现人民群众对自己祖国深厚感情的崇高精神,是同促进历史发展密切联系在一起的,是同维护国家独立和广大人民的根本利益密切联系在一起的。”<sup>[16]</sup>胡锦涛提出的以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观的首条就是“以热爱祖国为荣,以危害祖国为耻”。2012年5月,胡锦涛在纪念中国共产主义青年团成立90周年大会上指出,“爱国主义是伟大民族精神的集中体现”<sup>[17]</sup>。正是因为有爱国主义这一强大精神支柱,我们中华民族才能历经磨难而生生不息。在当代中国,爱国主义最鲜明的主题就是不断发展中国特色社会主义,在改革开放中加快推进社会主义现代化,把中华民族伟大复兴的中国梦变成美好现实。

习近平总书记关于新时代爱国主义的重要论述正是以上述马克思主义爱国思想为理论基础的。这是因为,爱国主义在整个马克思主义史中是一以贯之的一条主线,真正的马克思主义者历来都是坚定的爱国主义者。

## 二、新时代爱国主义的基本内涵

既然爱国主义是具体的、历史的、发展的,那么新时代爱国主义的基本内涵是什么呢?对此,习近平在重要论述中作出了系统回答。这些内涵概括起来包括五个方面。

(一) 鲜明主题:为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当代中国爱国主义的鲜明主题”<sup>[18]</sup>。提出实现中华民族伟大复兴的中国梦,是以习近平同志为核心的党中央对全体人民的庄严承诺,也是党和国家面向未来的政治宣言,充分体现了我们党高度的历史责任感,为培育和弘扬新时代爱国主义注入了新内涵。中国梦已成为激荡在14亿中国人民心中的主旋律,已成为中华民族团结奋斗的最大公约数。中国梦是国家梦、民族梦、人民梦,归根结底是每一个中华儿女的梦。中国梦同世界各国人民追求

幸福的梦想也是息息相通的。实现中华民族伟大复兴的中国梦是近代以来一代又一代中国人的梦想,也是一个需要我们长期追求和持续奋斗的过程。与在革命中拼搏、建设中探索、改革中创新的先辈们相比,新时代的筑梦人面临一个新的重要情况,那就是“现在,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标”<sup>[19]</sup>。但是,“行百里者半九十。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力”<sup>[20]</sup>。在中国特色社会主义新时代,我们必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,勇立潮头、奋勇搏击,坚持和发展中国特色社会主义,培育和弘扬新时代爱国主义,驶向实现中华民族伟大复兴中国梦的明天。

(二) 本质特征: 爱国、爱党、爱社会主义的高度统一

“祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现”<sup>[21]</sup>。“爱国,是人世间最深层、最持久的情感,是一个人立德之源、立功之本。孙中山先生说,做人最大的事情,‘就是要知道怎么样爱国’。我们常讲,做人要有气节、要有人格。气节也好,人格也好,爱国是第一位的”<sup>[22]</sup>。习近平强调“要时时想到国家,处处想到人民,做到‘利于国者爱之,害于国者恶之’。”<sup>[23]</sup>“对每一个中国人来说,爱国是本分,也是职责,是心之所系、情之所归。对新时代中国青年来说,热爱祖国是立身之本、成才之基。当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一。”<sup>[24]</sup>爱国、爱党、爱社会主义的高度统一,并不是人们头脑中固有的,也不是从天上掉下来的,而是在中国人民的革命实践中总结出来的。近代,中国社会各阶级、各阶层和各种政治力量都曾登上历史舞台。但是,无论是太平天国运动还是戊戌变法,都以失败告终。孙中山领导的辛亥革命虽然推翻了封建帝制,但并没有改变中国落后的社会现状和广大人民的悲惨命运。历史

实践表明,旧式农民革命和软弱的资产阶级革命都不可能完成中华民族救亡图存和反帝反封建的历史使命,更不可能承担起实现民族复兴的历史使命。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马克思列宁主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。中国共产党成立后,在近代中国社会的剧烈变动中,在领导全国各族人民反对封建统治和外来侵略的斗争中,在马克思列宁主义同中国工人、农民等广大群众的实践相结合的过程中,团结带领人民,经过艰苦卓绝的斗争,取得了中国新民主主义革命的胜利,成立了中华人民共和国;取得了中国社会主义革命的胜利,建立了社会主义基本制度;取得了中国改革开放的伟大胜利,实现了我国社会生产力持续高速的发展,使经济基础和上层建筑不断完善。党的十八大以来,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景,进入了新时代。正是这些铁一般的事实,促使中国人民从自身的实践中,逐步明确了爱国、爱党、爱社会主义高度统一的真理。只有爱党,才会有爱国的主心骨,为爱国提供理论指导、行动纲领、精神动力、群众基础等,解决面临的诸多紧迫难题,得到人民的衷心拥护和支持;只有爱社会主义,才能为爱国探索出中国特色社会主义道路,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴。离开了中国共产党的领导,离开了中国特色社会主义,人民群众就不可能取得今天这样的辉煌胜利。邓小平说得好:“有人说不爱社会主义不等于不爱国。难道祖国是抽象的吗?不爱共产党领导的社会主义的新中国,爱什么呢?港澳、台湾、海外的爱国同胞,不能要求他们都拥护社会主义,但是至少也不能反对社会主义的新中国,否则怎么叫爱祖国呢?至于对中华人民共和国领导下的每一个公民,每一个青年,我们的要求当然要更高一些。”<sup>[25]</sup>

(三) 精神内核: 爱国主义是中华民族精神的核心和纽带

“实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心

的时代精神。这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂”<sup>[26]</sup>。“爱国主义是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带”<sup>[27]</sup>。人无精神则不立,国无精神则不强。民族精神是一个民族在长期共同生活和实践的基础上形成和发展的,是本民族大多数成员所认同和接受的价值取向、思想情感、心理特征、文化传统、思维方式、道德规范等的综合反映,是民族文化最本质、最集中的体现。它不仅是一个民族从落后走向文明的强大精神动力,而且是在一个民族的生存和发展过程中起支配和主导作用的一种强大精神源泉和力量。

爱国主义为什么是民族精神的内核和纽带呢?依据主要有两点。其一,“在中华民族几千年绵延发展的历史长河中,爱国主义始终是激昂的主旋律,始终是激励我国各族人民自强不息的强大力量”<sup>[28]</sup>。爱国主义作为中华民族的文化基因和中国人民的精神力量,在民族发展的长河中起着维系民族大团结和激励中华儿女不懈奋斗的作用。其二,“在社会主义核心价值观中,最深层、最根本、最永恒的是爱国主义”<sup>[29]</sup>。“爱国”在社会主义核心价值观中,是对每一个公民的信仰、情怀与政治责任的要求。核心价值观是一个国家最本质的价值观和意识形态的体现。少了爱国主义这个民族精神的核心内涵,就无法实现中华民族伟大复兴的中国梦。

(四) 着力点和落脚点: 维护祖国统一和民族团结

毛泽东早就说过“国家的统一,人民的团结,国内各民族的团结,这是我们的事业必定要胜利的基本保证。”<sup>[30]</sup>习近平指出,在新的时代条件下,弘扬爱国主义,必须把维护祖国统一和民族团结作为重要着力点和落脚点,教育引导“各族干部群众都要像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结”<sup>[31]</sup>。习近平要求,必须维护全国各族人民大团结的政治局面,不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,坚决维护国家主权、安全、发展利益,旗帜鲜明地反对分裂国家的图谋和破坏民族团结的言行,筑牢国家统一、民

族团结、社会稳定的铜墙铁壁。历史上,中华民族虽无数次地遭到外敌入侵和战争破坏,但仍能在重大纷争后恢复团结统一的局面,从而为人类社会文明发展作出巨大贡献。究其原因,就在于我们的仁人志士和无数先烈始终将爱国主义的着力点、落脚点放在维护祖国统一和民族团结上,把维护祖国统一和民族团结看作实现国家长治久安的精神动力和坚强柱石,看作国家生存和发展的基本前提,看作安邦定国的重要基石。当前,我国经济、政治、文化、社会、生态文明快速发展,国际地位前所未有地提升,正日益走向世界舞台的中心。但是,我们仍然面临着复杂多变的安全和发展环境,各种可以预见和难以预见的风险明显增多,国家安全的内涵和外延比历史上任何时期都要丰富,国内外因素比历史上任何时期都要复杂,维护国家安全的任务比以往更加繁重和艰巨。这要求我们增强忧患意识,做到居安思危,统筹发展和安全,走出一条中国特色社会主义安全道路。要坚持国家总体安全观,坚持国家利益至上,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以国际安全为依托,构建国家安全体系,做到既重视发展问题又重视安全问题,既重视外部安全又重视内部安全,既重视国土安全又重视国民安全,既重视传统安全又重视非传统安全,既重视自身安全又重视共同安全,加强国家安全能力建设,坚决维护国家主权、发展利益。

(五) 使命和担当: 坚持立足民族又面向世界

“弘扬爱国主义精神,必须坚持立足民族又面向世界”<sup>[32]</sup>。所谓“立足民族”就是要将尊重和传承中华民族历史和文化看作新时代爱国主义的坚实基础。文化是国家和民族的灵魂。当文化被人们内化于心、外化于行时,当文化融入国家的价值体系时,就会使人们更加理解和深爱自己的文化,也会获得人民安居乐业、社会长期繁荣稳定的效果。所谓“面向世界”就是把中国命运和世界命运紧密相连,把弘扬爱国主义与扩大对外开放结合起来。这是新时代爱国主义的外在格局。这个外在格局,要求我们不仅弘扬本国文化,而且尊重其他国家及其人民的历史特点、发展道路等,以构建

人类命运共同体为目标。“这个世界 和平、发展、合作、共赢成为时代潮流,旧的殖民体系土崩瓦解,冷战时期的集团对抗不复存在,任何国家或国家集团都再也无法单独主宰世界事务”<sup>[33]</sup>。在人类历史发展中,无数事实证明,任何民族国家的发展都必须以尊重历史发展规律为前提,以顺应时代发展潮流为方向,否则势必会开历史倒车,从而被历史抛弃。要正确处理“立足民族”和“面向世界”的辩证统一关系,就要既立足民族,站稳脚跟,打牢基础,又面向世界,把握和顺应世界发展大势,取各自之所长,补各自之所短,促进国家共同繁荣发展,共同构建人类命运共同体,共同推动人类文明发展进步。

### 三、新时代爱国主义的实践路径

全面理解和深刻把握习近平总书记关于新时代爱国主义的重要论述,更为重要的是,开拓实践路径,求得实效。空谈误国,实干兴邦。在新时代爱国主义实践路径的开拓上,我们应该从整体的角度进行立体化的系统选择。

(一) 强化理论武装: 在学习习近平新时代中国特色社会主义思想中践行爱国主义

思想是行动的先导,只有认识到位,行动才会自觉。“爱国,不能停留在口号上,而是要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起,扎根人民,奉献国家”<sup>[34]</sup>。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果,是 21 世纪马克思主义,其科学性、实践性、人民性、民族性、创新性等理论品格,是新时代爱国主义教育的重要内容。新时代爱国主义教育的关键,在于用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,教育人民,将学习的成果转化为爱国报国的实际行动,进而增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,培养担当民族复兴大任的时代新人。我们还要认识到,中华文化是中华民族安身立命的根基,是培育和弘扬新时代爱国主义的“根”和“魂”。在培育和弘扬新时代爱国主义实践中,一定要推动中国特色社会主义文化繁荣兴盛,不断铸就中华文化新辉煌,为新时代爱国主义提供更好的文化沃土和坚实基础。

(二) 加强教育: 把爱国主义教育作为民族振兴、社会进步的重要基石

教育是国之大计、党之大计,也是民族振兴、社会进步的重要基石。弘扬新时代爱国主义,必须把爱国主义教育作为永恒主题,把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程。要深化爱国主义教育研究,不断丰富爱国主义教育内容,创新爱国主义教育载体,增强爱国主义教育效果;要充分利用我国改革发展的伟大成就、重要历史事件纪念活动、爱国主义教育基地、中华民族传统节日、国家公祭仪式等来增强人民的爱国主义情怀和意识;要运用艺术形式和新媒体,实现以理服人、以文化人、以情感人,生动传播爱国主义,让爱国主义成为每一个中国人的精神依靠。“要结合弘扬和践行社会主义核心价值观,在广大青少年中开展深入、持久、生动的爱国主义宣传教育,让爱国主义精神在广大青少年心中牢牢扎根,让广大青少年培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行”<sup>[35]</sup>。要强化国情教育、形势政策教育,广泛开展党史、国史、改革开放史教育,增强祖国统一和民族团结教育、国家安全教育、国防教育,办好学校思想政治理论课,组织推出爱国主义精品出版物,广泛组织开展实践活动,让爱国主义精神代代相传、发扬光大。

(三) “立”“破”结合: 同违背爱国主义的言行作坚决斗争

“立”“破”结合是新时代爱国主义教育的基本要求,就是既要倡导正面建设,又要敢于批判负面言行,逐步消除当今爱国主义教育中只讲“立”不讲“破”或只讲“破”不讲“立”的现象。从任何角度而言,不坚持荣辱观、廉耻观,让危害和破坏爱国主义的言行“招摇过市”,都是不符合历史唯物主义和辩证唯物主义的价值要求的。马克思主义认识论指出,真理和谬误是相互依存的一对矛盾。真理和谬误之间的矛盾和斗争不仅是人类认识不断发展的内在动力,而且是真理不断被发现的规律所在。只“立”不“破”,不符合真理与谬误的斗争原理,违背真理在斗争中被发现的客观规律,最终结果只能是既无法真正做到“立”,也会离“破”相去甚远。只有以“立”为主,重在建设,同时做到

“立”“破”结合,才能取得预期的实际效果。从当前实际出发,在新时代爱国主义教育中应该着力“破”什么,又该着力“立”什么呢?骆郁廷在《新时代爱国主义教育的“破”与“立”》一文中提出了四“破”四“立”:一是“破”历史虚无主义,“立”历史唯物主义;二是“破”西方舆论诋毁,“立”中国国家形象;三是“破”崇洋媚外现象,“立”深厚爱国情怀;四是“破”精致利己主义,“立”使命和担当。

(四) 示范引领:发挥先进典型在爱国主义实践中的引领作用

若要火车开得快,必须车头带。用典型示范、典型引路的办法,是我们党在长期思想政治工作中,发挥先进典型、先进人物作用的正确路径和有效方法。爱国主义先进典型、先进人物是人格化的民族精神和时代精神,具有向上向善的引领力量,以爱国主义先进典型、先进人物的先进事迹为示范,更能指引人,更具有说服力、吸引力、感染力、影响力。“祖国是人民最坚实的依靠,英雄是民族最闪亮的坐标。歌唱祖国、礼赞英雄从来都是文艺创作的永恒主题,也是最动人的篇章。我们要高扬爱国主义主旋律,用生动的文学语言和光彩夺目的艺术形象,装点祖国的秀美河山,描绘中华民族的卓越风华,激发每一个中国人的民族自豪感和国家荣誉感”<sup>[36]</sup>。在新时代培育和弘扬爱国主义的实践中,我们应该更好地学习英雄人物和时代楷模,不断培育勤劳勇敢、爱好和平、自强不息的优秀品格,发扬良好的道德风范,从自省中提升道德修养,明大德、守公德、严私德,追求更有高度、更有境界、更有品位的人生,让清风正气遍布全社会。

(五) 营造氛围:运用中华民族传统节日、国家公祭仪式等开展活动

“礼仪是宣示价值观、教化人民的有效方式”<sup>[37]</sup>。中华民族自古就是一个礼仪之邦,仪式庆典是爱国主义的集中教育。《新时代爱国主义教

育实施纲要》(以下简称《纲要》)专列一条,明确提出要注重运用礼仪开展新时代爱国主义活动,认为这是对我国传统礼仪的继承和弘扬。我们理应按照《纲要》的规定,学习宣传基本知识和国旗升挂、国徽使用、国歌奏唱礼仪,在全社会广泛开展同升国旗、同唱国歌活动,让人们充分表达爱国情感,认真组织入党、入团、入队等各种仪式,通过公开宣誓、重温誓词等形式强化国家意识和集体观念。同时,我们要注重红色家教,传承红色家风,将正确的家庭教育与学校教育、社会教育紧密结合,弘扬中国精神,厚植爱国情怀,营造爱国氛围。

(六) 强化保障:加强制度和法治建设

“法律是成文的道德,道德是内心的法律”<sup>[38]</sup>。在新时代培育和弘扬爱国主义,既需要以春风化雨的方式浸润人们的心田,又要以德法互济的手段将“爱国”入法,加强制度和法治建设,筑牢法治底线。《中华人民共和国宪法》(以下简称《宪法》)明确规定,“国家倡导社会主义核心价值观,提倡爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义的公德,在人民中进行爱国主义、集体主义和国际主义、共产主义的教育,进行辩证唯物主义和历史唯物主义的教育,反对资本主义的、封建主义的和其他的腐朽思想”<sup>[39]</sup>。与此相关的《中华人民共和国民法典》等也都包含忠于祖国、服务祖国等相关内容。这表明,“爱国”已经进入《宪法》等相关法律。违反这些规定,不仅违反了伦理道德,应该受到舆论的谴责,而且违反了法律,应该受到法律的惩处。人们如果不爱国,甚至污蔑英烈,损害祖国尊严、荣誉、历史,玷污党、国家和军队等,轻则会受到道德的谴责,重则会受到法律的惩处。这些为我们培育和弘扬爱国主义,加强制度和法治建设,更好保护爱国主义行为,提供了有力的制度和法治保障。

#### [参考文献]

[1] 习近平.在经济社会领域专家座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2020:2.

[2][32][35] 习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调 大力弘扬伟大爱国主义精神 为实现中国梦提供精神支柱[N].人民日报,2015-12-31.

- [3][4][24][27]习近平.在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社 2019:2、3、7、3.
- [5][6]马克思恩格斯选集:第 1 卷[M].北京:人民出版社 2012:419、419.
- [7]马克思恩格斯文集:第 10 卷[M].北京:人民出版社 2009:472.
- [8][9]马克思恩格斯全集:第 18 卷[M].北京:人民出版社,1964:630、630.
- [10][12]列宁全集:第 35 卷[M].北京:人民出版社 2017:187、187.
- [11]列宁全集:第 29 卷[M].北京:人民出版社 2017:168.
- [13]毛泽东选集:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1991:520.
- [14][15]邓小平文选:第 3 卷[M].北京:人民出版社,1993:357~358、326.
- [16]江泽民文选:第 1 卷[M].北京:人民出版社 2006:21.
- [17]中共中央文献研究室.十七大以来重要文献选编:下[M].北京:中央文献出版社 2013:952.
- [18][21][26][37]中共中央文献研究室.习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社 2017:127、129、3、110.
- [19]中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社 2014:83.
- [20]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社 2017:15.
- [22][23][34]习近平.在北京大学师生座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社 2018:11~12、12、12.
- [25]邓小平文选:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1994:392.
- [28]习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社 2014:58.
- [29]中共中央文献研究室.习近平关于全面建成小康社会论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016:120.
- [30]毛泽东文集:第 7 卷[M].北京:人民出版社,1999:204.
- [31]中共中央文献研究室.习近平关于社会主义政治建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017:154.
- [33]中共中央党史和文献研究院.习近平关于总体国家安全观论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2018:225.
- [36]习近平.在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话[M].北京:人民出版社 2016:8.
- [38]习近平.习近平谈治国理政:第 2 卷[M].北京:外文出版社 2017:116.
- [39]中华人民共和国宪法[M].北京:人民出版社 2018:17~18.

[责任编辑:李曼]